
令和４年度旭川未来会議２０３０ キックオフミーティング 会議録

１ 開催日時 令和４年５月３０日（月） 午後６時３０分から午後８時まで

２ 開催場所 旭川市市民活動交流センターＣｏＣｏＤｅ（旭川市宮前１条３丁目３番３０号）

３ 出席者（参加者） ※敬称略，五十音順

（１）観光分野

伊藤公久，大野由加利，柏葉健一，喜久野夕介，菊原洋樹，椿谷有海，西野目智弘，米谷侑治

※井上雅之，山崎五良は欠席

（２）農業分野

鹿野剛，川村さくら，佐藤絢也，佐野敏子，清水光子，高橋直人，野﨑達也，守屋大輔

※佐藤まどか，谷越亜紀は欠席

（３）福祉分野

石川雅之，神田典行，五所卓子，高木恵，高橋糸子，髙橋通江，中島寛之，飛驒晶子

※高森崇，玉田昌嗣は欠席

（４）若者分野

秋保里衣，池田七夕梨，加納光，合原翔太，佐藤有沙，髙松治斗，武田美紀，筒井和騎，

沼澤雪菜，山田彩華，吉見季里子（オンライン参加）

（５）環境分野

朝倉優美香，鹿島浩平，菊池佳，北沢侑也，久保澄佳，佐藤靖隆，中村和子，橋口新平，

藤山大樹，吉田小夏

（６）子育て分野

會田さやか，小林香澄，早川由理，松澤美沙，丸山恵理，山田覚，吉田育子

４ 出席者（旭川市）

今津市長

菅野副市長

森本ＣＤＯ

（観光スポーツ交流部）菅原部長，小島次長

（観光課）橋本補佐，大塚主査

（農政部）加藤部長，金次長

（農政課）田中補佐，山中

（福祉保険部長）金澤部長

（福祉保険課）今課長，古川主幹，鷲塚主査，柴田主査

（地域振興部）三宅部長 （地域振興課）佐瀬主幹，南條補佐，菊地補佐，新妻

（環境部）富岡部長

（環境総務課）安富主幹，宮田主査 （廃棄物政策課）小池課長，狩野係長

（子育て支援部）浅田部長，竹内次長



（子育て支援課）清原主査 （おやこ応援課）川村課長，柴田主幹

（総合政策部）熊谷部長

（広報広聴課）中屋課長，山本係長，乙坂主査，吉岡，小笠原主査，村田，近，吉野

（政策調整課）廣岡主査，林中

（秘書課）藤川補佐

５ 会議の公開・非公開 公開

６ 傍聴者 ４名（市民等：０名，報道機関：４名）

７ 会議概要

（１）全体懇親会

旭川未来会議２０３０の実施に当たり，参加者が会議の趣旨や目標を共有し，一体感を持って

取り組むことができるよう，参加者同士の懇親会を開催した。

【市長あいさつ】

皆さんこんばんは。旭川市長の今津寛介と申します。

私は３年前に旭川市長選挙に出馬しましたが，落選しました。その時に思ったのが，やはり

市民の皆さんこそが，このまちのいいところや，もっとこういうふうになれば輝くまちになる，

こういうところを改善していけば素晴らしいまちになっていくということを御存知だというこ

とです。その中で私自身は街頭に立ちながら市民の皆様のお話を聞かせていただいて，それが

除雪の向上など８５の公約になったわけであります。

今まで市民の皆さんは，どこに何を言ったらいいか分からない，このまちに対する思いもど

こで受け止めてくれるのかも分からないという状況だったと思います。私は今回，旭川未来会

議２０３０として６分野を立ち上げさせていただきましたが，皆さんが思う旭川の実現のため

に，御遠慮なくどんどん意見を言っていただければと思っております。

このあと，会議のスケジュールなどをお示しすると思いますが，そのようなことは気にしな

くていいですから，それぞれの分野で皆さんが思うことをどんどん述べていただきたいと思い

ます。一つお願いがあるとすれば，やはり意見を言っていただいて終わりではなくて，皆さん

と一緒にまちを変えていきたいと思うのです。絶対に変えられます。私たちが力を合わせれば

変えられる，それは間違いないと思います。ですから，言いっぱなしではなくて，市と皆さん

が一緒になって明日の旭川を作り上げたいと思いますので，これから議論が始まっていくと思

いますが，どうか皆さんのお力添えをお願いを申し上げます。

そして，会議だけの仲間ではなくて，今後も一生続く友情が芽生えることを心から御祈念を

申し上げ，御挨拶とさせていただきます。皆様どうぞよろしくお願い申し上げます。ありがと

うございました。

（２）分野別打合せ

次回からの分野別会議での本格的な議論を前に，各分野の事務局から会議のテーマや進め方に

ついての説明などを行った。

ア 観光分野



【進行役選出】

・参加者の互選により，進行役に柏葉氏が選出された。

【事務局説明】

・「旭川未来会議２０３０観光分野の進め方」について説明した。

（資料）１－１

・「旭川市における観光の現状と課題及び取組」について説明した。

（資料）１－２，１－３，１－４

【参加者意見】

（参加者）会議の期間や時間が限られており，委員の皆様も色々と意見がある中で，意見を

まとめきるのは難しいので，行政の方である程度まとめた取組を示すことがあっても良

いと思う。ある程度まとめた資料を用意するなどした方が，効率的に議論ができると思

う。

（事務局）一定の内容をお示しすることもあるかもしれないが，皆さんの意見も色々と伺っ

た上で取組をまとめていきたい。

（進行役）例えば，資料２にポータルサイトやＳＮＳの取組があるが，どれくらい認知度が

あるか。委員の皆さんは御存知か。

（参加者）知らない。

（参加者）存じ上げない。

（参加者）ＳＮＳは冬まつりなどで拝見している。

（参加者）私も知らないが，旭川市民や周辺の人が知らなくても，こちらに来る観光客の方

が知ってくれていれば良いと思う。

（進行役）委員の皆様の発言を聞いてもわかるとおり，情報発信を工夫していかなければな

らないと思う。

イ 農業分野

【進行役選出】

・参加者の互選により，進行役に守屋氏が選出された。

【事務局説明】

・本市農業の現状，会議のテーマ，議論の方向性等について説明した。

（資料）２－１

【参加者意見】

（参加者）せっかく，様々な分野に色々な人が参加していて，とてもいい機会なので，他の

分野とももっと交流や連携がもてたらいいと思う。例えば，子育て分野のお母さん達が

お米や野菜を直接，買える場所の情報を求めていたら教えてあげたり。

（参加者）市場の人の意見は興味深いのでぜひ，話を聞きたい。

（参加者）品目選定，仕事のやり方や周りとの関わり方など，儲かる農業をイメージできる

お手伝いができればと思っている。

（参加者）他分野との連携でいえば，農福連携のこともあるので，福祉分野からも意見交換

ができればいいと思う。

（事務局）作る側，売る側だけではなく，今日は残念ながら欠席だが，公募の方も参加いた



だき，広く意見が交換できるようにと考えている。他分野の連携については，他分野だ

けではなく，消費者やバイヤーなど，その都度，必要性を見極め，今後に向けて検討で

きれば。

ウ 福祉分野

【進行役選出】

・参加者の互選により，進行役に五所氏が選出された。

【事務局説明】

・本市の地域における福祉に係る現状，課題認識，取組状況について説明した。

（資料）３－１，３－２，３－３，

・今後のスケジュール，想定する協議事項について説明した。

（資料）３－４

【質疑応答】

・ワークショップの開催場所に係る質問があり，基本的に「旭川市第二庁舎」又は「職員会

館」を開催場所として予定していることを事務局より回答した。

・ワークショップ等の回数について確認があり，令和４年度旭川未来会議２０３０全体のス

ケジュールに基づき，ワークショップ３回及び全分野合同で行う市長への報告会（１回）

の実施を予定していることを事務局より回答した。

エ 若者分野

【アイスブレイク】

・参加者同士の交流を深めるため，参加者が二人一組となり，互いの参加者を交互に紹介す

る「他己紹介」を実施した。

【進行役選出】

・参加者の互選により，進行役に秋保氏が，副進行役に筒井氏が選出された。

【事務局説明】

・会議のテーマ，今後のスケジュール等について説明した。

（資料）４－１

オ 環境分野

【事務局説明】

・令和４年度環境部主要事業の概要について説明した。

（資料）５－１

・「ゼロカーボンシティ旭川の実現に向けて」について説明した。

（資料）５－２

・旭川市のごみの現状と食品ロスについて説明した。

（資料）５－３

【質疑応答】

・食品ロスの推計値に係る質問があり，国の推計値の出し方について，自治体や事業者への

調査に基づいて推計している旨を説明した。



・生ごみの減量に係るごみ処理費用の低減効果やＣＯ２削減効果に係る質問があり，減量で

きれば処理や収集にかかる化石燃料の使用量減に繋がり，ごみ処理費用の低減やＣＯ２削

減に効果があると考えている旨を説明した。

・ＥＶ充電器の電気に係る質問があり，国は電気自動車の普及によるＣＯ２排出量の削減を

目指している旨を説明した。

・ヒグマ市街地侵入抑制の観点から，美瑛川雨紛大橋上流左岸側河川敷内（旭川市神居町雨

紛４７９－１）に設置した電気柵の有効性について質問があり，昨年度（令和３年度）の

ヒグマの出没状況，専門家の意見等を踏まえて設置しており，侵入の抑制に効果があると

考える旨を説明した。

カ 子育て分野

子育て分野は既に会議をスタートしており，この日第２回の分野別会議を開催した。

（会議録は別掲）


